责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

嗜赌男子租他人房屋假卖真骗

逃亡5年身心几近崩溃终被捕

□法治报通讯员 顾承骁

赌徒为偿还高利贷偷偷变卖父母 房产,非但不知愧,反而受到"启 发",多次假借房东之名转卖出租屋, 骗得被害人定金、购房款近70万元,畏罪藏匿多年后终落入法网。

现年 40 岁的董某是松江本地人,作为家里的独生子又是"拆二代",日子本应过得惬意,但在 10 年前,他的人生轨迹发生了严重相转。因为沉迷赌博,董某先是犯信用卡诈骗罪被判处有期徒刑,后因涉嫌合同诈骗畏罪潜逃、藏匿达 5 年之久。直至 2018 年 6 月,民警将他从公母眼中的"不孝子"、妻子口中的"不孝子"、妻子在阳光之下。

沉迷赌博机"老赖"被判刑,出 狱后私自卖家产再赌

2008 年,当时还不到 30 岁的董某接触到一款名为"飞禽走兽"的老虎机游戏,自此以后,他就沉迷其中,在小小的荧光屏前一坐就是一天。董某把自己所有的积蓄都拿来玩这个赌博游戏,妄求以小博大靠此赚钱,然而久赌必输,投入大把精力的他非但没有挣得一分钱,还把老底输了个精光。为了翻本,董某孤注一掷,透支了几乎所有能购办理的信用卡再次"投入战斗",但很快又输得干干净净。这一次,他不仅赔光赌本,就连自己的基本生活费都难以保障,面对银行的一再催款,他索性当起了"老赖",他的首次入狱正是发生在这个时候,2009 年,董某因犯信用卡诈骗罪被判处有期徒刑 1 年 6 个月。

刑满释放后,董某并没有痛改前非,还一心想着"转运",没有本钱的他四处举债,不惜借来高利贷下重注回本。但事与愿违,他将希望全然寄托在人为可控的赌博机上,结果只能是血本无归。

果然没过多久,董某又债台高筑了,面对临门的债主,无计可施的他把手伸向家里的动迁集资房。2013年3月,他伪造了一张购房收据,又偷出拆迁安置协议,瞒着父母在一家房产中介把自家的动迁房挂上了牌。为了快速出手,董某以30多万元的低价把房子卖给了下家。房屋交易后,他没有丝毫愧疚之情,反而觉得这么容易就能买房搞到钱,变得越发大胆起来。

租来的房子谎称归自己所有, 一套房骗两笔定金

2013 年 6 月,在沪务工的金先生在松江 新桥地区看中一套二手房,经中介公司搭桥, 他与房东谈好以 80 多万元的总价成交。因为 该房屋当时属于大产权房,产权证还没有办下来,所以金先生与房东商定了一个房屋买卖居间协议,协议写明在3个月后签订买卖合同,双方签了字。签好协议后,金先生到银行取了3万元定金交给房东,随后房东也写了一张定金收据。

在这之后,金先生隔三差五就让中介业务员询问房东产权证什么时候能够办出来,每次得到的消息都是"办出来了会马上通知"。临近9月,金先生被通知产权证马上办下来了,叫他准备好房款,但中介方面突然与房东断了联系,业务员一连几天都找不到人,房东手机也一直处于关机状态,众人急忙上门寻人。经打听,房东好几天都不见出来,金先生等人担心是不是出了什么意外,于是求助民警,后来民警又通知消防员到场,从楼顶吊人爬窗户才得以进入室内。房门打开后,大家发现房东根本不在屋内,而且家里几乎所有家具都被搬走,只有一盏灯一直亮着,看来房东是"连夜跑路"了。

后来金先生的担心在房产交易中心得到证实,这套房子的权利人依旧是房产开发公司,署名刘某,还属于大产证房,自己八成是上当受骗了。原来,一直与金先生磋商买卖房子的"房东"正是董某,而他根本不是房子的真正主人。2013年4月,董某从真正的房东处租下房子后,就开始谋划以假卖真骗的方式筹措储资。

金先生并不是唯一的受害者,在他被骗的同时,另一个买家许女士也上了当。董某依旧以卖房为名,在中介公司挂牌租来的房子,为了增加可信度,他谎称自己是从刘某处买的房子,因为是大产权房,一直没有办理过户,并且伪造了与刘某签订的居间合同、购房发票和公证书等一系列材料。许女士通过查询得知,这套房子的权利人确实是刘某,而且独立产证也在办理中,与董某讲的相符,于是就与他先签订了居间合同,并支付了4万元定金。董某在成功骗得这两家之后迅速"转移阵地",逃

之夭夭。

"反客为主"偷改水电账单户 名,再骗他人购房全款

2013 年 8 月,董某又利用另一处出租房诈骗得手,而这一次竟骗得被害人买房全款。被害人张先生是通过中介公司看到了董某挂牌的房子,该房标价远低于市场价格,遂考虑购买。面对上钩的买家,董某故伎重施,通过伪造相关购房发票、凭证"反客为主",把自己装扮成这间暂无产证的出租房的主人。很快,双方就达成一致,以 60 余万元的总价成交并正式签订购房合同,当天下午张先生就把 90%的购房款打给了董某。交易完成后,董某告诉张先生,剩下钱可以等钥匙给他以后再支付,房子目前还在出租,现在的房客可能续租,如果张先生愿意,可以把房子继续租给房客。

后来,张先生联系了这位所谓的"房客",才发现董某颠倒黑白,其根本不是房屋的所有人,而他口中的"房客"才是真正的房主。真房主告诉张先生,两天前他就与董某解除了租赁合同,因为他在自来水收费处办理业务时发现房屋的户名已经被偷偷改成了董某,据工作人员反映,董某当时提供了一份房屋买卖合同才更改成功的,所以他觉得这个人很不老实。张先生听到这个消息后,马上意识到自己被骗,迅速报案,然而此时董某早已离开松江,卷款潜逃了。

董某一逃就是5年,先在异地山区躲藏,后用尽赃款,不得不返回松江在某棚户中藏匿。2018年7月,他被捉拿归案,被抓时他蓬头垢面、眼神涣散,多年的逃亡生涯让他的精神近乎崩溃。这10年本是董某兴家立业的大好年华,他却因为沾赌而沉沦,更因为藐视法律、践踏规则而堕入深渊,最终使自己妻离子数

近期,上海市松江区人民检察院对董某以 合同诈骗罪依法批准逮捕。

深陷情网负债累累"女友"却是男同事假扮

□法治报通讯员 程欢彦

30 岁的刘先生垂丧着头,无力地说:"20 多万元的欠款,就是我每年拼命打工省吃俭用还几万,也得还上五六年,找对象的事,更是别想了……"而在松江区检察院检察官询问案件情况的过程中,刘先生重复最多的一句话就是,"当时是出于对肖某的信任,我就没有多想。"

一份对同事简单的信任,一份对 爱情美好的憧憬,却让他背上了巨额 的欠款。这个精心策划机关重重的骗局,还要从 2016 年开始说起。

热心同事"牵线搭桥"

刘先生与肖某都在上海市松江区某一电脑配件公司上班,由于两人同处一个车间工作,租住的出租屋又在离公司不远的同一个小区,两人很快熟络起来。看刘先生年纪不小却还单身,2016年5月,肖某主动提出要给他介绍对象,说该女子和自己老婆在一个厂里工作,正好也还单身,并给刘先生看了该女子的照片。刘先生表示愿意和其认识,于是肖某给了刘先生该女子的QQ号,并告诉其女子名叫"小债"

刘先生很快加上了小倩的 QQ, 经过一番线上交谈, 刘先生对小倩印象不错, 两人之间还有些默契。再加之小倩表现得也很主动, 一来二往间两人很快确定了男女朋友关系。恋爱后的刘先生对小倩很是宠爱, 小倩说没钱充话费了, 交电费钱不够了, 刘先生立马就在 QQ 上给其发去红包; 小倩说看上了一件衣服, 但太贵了买不起, 刘先生就从 QQ 钱包里给其转账; 小倩要交房租了, 资金紧张, 刘先生又是一笔资金支援。就这样, 在小倩变着花样的各种理由面前, 刘先生一次次地为其"慷慨解囊"。

在刘先生与小倩交往的过程中,肖某也时常"热心"地询问刘先生两人处得怎么样。听到刘先生说发展得很顺利,肖某表示很开心,说自己这个媒人当对了。刘先生对肖某也心怀感激。觉得其是个热心肠的好平们

感激,觉得其是个热心肠的好哥们。 虽然恋爱进行得很顺利,却有一件事让刘 先生觉得有些苦恼,就是其多次提出想要与小 倩进行视频聊天,都被小倩以各种理由拒绝了。刘先生心想可能是女生脸皮薄,不习惯或者不喜欢进行视频通话,于是后来其又提出想和小倩见面,小倩依旧很扭捏,找理由推辞。

恋人突然销声匿迹

一日,刘先生像往常一样登上 QQ,想要找小倩聊天,没想到小倩的 QQ 却从自己的好友列表里消失了,并且也无法加对方为好友。由于 QQ 是刘先生和小倩间联系交往的唯一途径,这条线一断,刘先生就没有其他办法联系小倩了,他只能去找肖某。

肖某的回答让刘先生大吃一惊,肖某说小倩正在北京治病。接着,肖某又跟刘先生描述了小倩"凄惨"的现状。因为和刘先生谈恋爱,小倩和家里人闹翻了,家里人不仅对其恶言相向,还不给钱治病。看到刘先生一脸关心的神色,肖某就建议其可以帮小倩筹钱治病。

之后,肖某又给了刘先生一个微信号,告诉其这是小倩的微信。刘先生连忙添加对方为好友,询问小倩的近况。小倩说自己看病缺钱,刘先生就东拼西凑地借钱转给小倩。为了帮恋人,刘先生不但用光了积蓄,还去办信用卡套现,以及办理一些小额贷款换钱,陆续给小倩转去了20万元。

没想到没过多久,小倩在微信上告诉刘先 生自己要出国治疗了,并且肖某的妻子会陪自 己一起去,照顾自己。之后,小倩就用号称是 肖某妻子的微信号加了刘先生,并表示以后会

用该微信号与其联系。

女友根本子虚乌有

到了国外后,治病的花销并没有停止,小倩三天两头地在微信上向刘先生哭穷。刘先生都尽力满足其要求,并为其加油打气,鼓励其 和极治疗

时间转眼到了 2018 年春节,在家里人的不断催问下,刘先生再次提出要和小倩见面。没想到小倩依旧不肯。刘先生感觉自己一次次的妥协宽容并没有换来小倩的诚意,一方面家里人不断对自己施加压力,另一方面借钱给自己的朋友、银行、贷款方在不停地催促自己还钱。刘先生觉得自己撑不下去了,无奈之下,他只能去找肖某这个"媒人"要个说法。

然而,肖某这次的回答却给了刘先生一个晴天霹雳。肖某说,根本就没有小倩这个人,刘先生转给小倩的所有钱都在自己这里,现在都被自己花掉了。

警方很快抓获了犯罪嫌疑人肖某,到案后,肖某如实供述了自己假冒"小倩"骗取肖某钱财的经过。

原来,在与刘先生共事相处的过程中,肖某发现刘先生为人较为单纯,而且生活圈子也很小,在上海基本没有工作以外的朋友。心生贪念的肖某就引刘先生一步步走入圈套,最终为"女友"负债累累。

肖某假冒其虚构的人物"小倩"与刘先生 网上恋爱并以买手机、交房租、治病等理由 骗取刘先生钱财 20 余万元,其行为已涉嫌 诈骗罪。日前,松江区检察院已批准逮捕肖